

党建引领释放“红色生产力”

本报芜湖讯 “在全国上下喜迎建党103周年之际,我们在此举办‘党建引领促发展 匠心筑梦保交付’主题党建活动,旨在发挥党建引领作用,不断开拓创新,有效推动党建与中心工作融合提升。”6月26日,在中铁四局建筑公司芜湖经开区凤鸣研创中心项目党建共建暨收官冲刺动员大会上,芜湖经开区党工委委员、管委会副主任黄必文说。

自进场以来,该项目部就高度重视党建工作,切实聚焦局“先锋”党建品牌和公司“匠心筑梦”党建品牌内涵,从强化党建引领、创建红色工地、加强全员教育、抓实通病治理等方面,激发全员投身项目建设的热情和活力,确保工程安全优质竣工交付。

强化党建引领,完善组织建设“总阀门”。项目部党支部坚持党组织与关联组织架构同步

建立、同步配备、同步落实,以党员干部为核心,成立党建工作领导小组,定期召开党建工作专题会议和周例会,对党建工作融合和责任发挥情况进行督促,领导班子每季度开展党课学习,加强思想教育。党建引领工团创效,构建党员先锋岗、青安岗、群安员、网格员多维度管控体系,全力保安全、抓生产、促进度。项目产值多次位列全局(非铁路项目)前十,并在中铁四局2023年下半年“单位夺金杯、重点工程夺红旗”劳动竞赛中获小组第一名好成绩。

创建红色工地,推进支部建设“好形象”。项目部党支部结合“一支部一品牌”要求,在办公区内设置党员活动室,室内存放各类学习书籍供党员阅读学习。在施工现场实行党员干部包保责任制,网格化划分党员包保责任区,区内悬挂党员信息,时刻保持与现场班组联系。加

强与地方沟通联系,发挥央企责任担当,联合经开区翡翠湾社区开展“送清凉 保安全 促生产”活动,联合经开区城市管理局开展“暖心经开志愿同行”活动等,被安徽省住建厅授予“红色工地”试点项目。

加强全员教育,多样学习争当“万花筒”。项目部党支部积极贯彻上级重要讲话及指示批示精神,多样化开展学习活动。充分增强理论武装在基层项目的持续深入,以党课学习、理论学习为旗帜,要求党员带头学,开展安全主题党课、领导班子安全授课、理论学习安全论述等活动40余次。利用晨会、工序交底、多媒体培训集中学习30余次,做到全员进场三级教育2800余次,重要节点二次安全教育再提升4次,关键环节技术交底提质量60余次。2023年获评局先

进基层党组织、公司年度先进单位、公司年度党群工作优胜单位、群众安全生产监督工作优秀组织单位等。

抓实通病治理,严防死守争做“啄木鸟”。项目部党支部坚持以“隐患排查 保质保量”为切入点,把“红色基因”注入工程建设,同时发挥关键少数作用,党员干部严格落实安全质量监管主体责任,冲锋在前,定期带队检查安全质量问题近40次。发挥党员“头雁”效应,指导工人开展安全质量工作,群策群力,通过日查、周检、专项检查等形式,对施工现场问题进行全面纠查。采用智慧工地平台监管,对现场施工生产进行全方位管理,管理人员能利用AR设备,模拟事故现场,做到真学促成长。截至目前,项目主体结构 and 二次结构已经完工,进入幕墙施工和室外工程阶段。
赵俊鹏 卢勇龙

搭建“三大平台”助力员工成长

本报无为讯 “阅读会打开我们的眼界,打开我们的思维,让我们看到,怎么获得真正有价值有意义的一种生活。”6月22日,在中铁四局市政公司无为市城乡污水处理一体化二期工程项目团支部开展的“书香映初心 奉献显担当”青年读书主题团日活动上,综合办公室员工蒋文略分享道。

该项目部青年员工占比93%,自开工以来,项目部高度重视人才培养工作,通过搭建“三个平台”,提升青年员工思想意识和文化素养,助力青年员工成长成才。

打造读书平台,强化行动自觉。项目部创建“职工书屋”,购置大量书籍,涵盖文学、政治、经济、工程、法律等各个方面,内容丰富,并侧重青年喜闻乐见的书籍,满足员工对于阅读的需求。在浓厚的学习氛围下,4名员工自发组成一建备考小组,3名员工成功通过一建考试。项目部员工柳宇鑫成功自学考取法律从业资格证。

搭建分享平台,提高思想认识。项目部定期组织学习分享活动,交流学习心得。在青年读书主题团日活动上,项目部团员青年交流分享了在阅读《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》一书过程中获得的

感悟,并表示要在工作中提高政治站位,强化责任担当。在主题党日暨安全知识竞赛活动中,项目部员工和协作队伍以赛促学,在紧张激烈的抢答中,进一步巩固安全生产知识,强化员工安全生产意识,督促员工时刻把安全放在心上,为施工现场安全高质量发展营造良好氛围。

提供成长平台,聚力创优争先。项目部搭建员工成长平台,致力打造学习型团队,制定“每周一课”培训计划、“私教”课程。同时将“走出去”与“请进来”相结合,开展形式多样的学习、培训活动,提升青年员工专业素质和综合能力,帮助青年员工快速成长。有针对性地服务青年员工,该项目部开展“青年员工思想动态调研”活动,采取线上问卷调查的方式开展,积极动员、广泛通知,力争实现项目青年员工全覆盖。大部分青年员工表示对自己具有较为明显的激励作用。截至目前,项目部学习培训达400余人次,物资部员工陈依婷入选公司参赛队,在局第二届职工岗位胜任力大赛—供应链管理大赛中荣获团体二等奖。

程志飞

守护成长 安全“童”行

本报广州讯 夏季是溺水事故的高发时期,为进一步加强学生安全教育工作,提高学生防溺水方面的安全防范意识和面对突发意外时的自救、互救能力,6月28日,中铁四局安装公司广东区域项目部工会联合广州市公安局天河区分局猎德派出所,开展“守护成长 安全‘童’行”水上安全及防溺水教育活动。

在活动中,志愿者采用理论讲授与实践演练相结合的方式,让学生在轻松愉快

的氛围中掌握防溺水知识及溺水救援方法。同时,强调“溺水九大误区”,并结合模型,现场示范“心肺复苏”的操作规范和基本要领,邀请同学上台参与模拟急救演练,还教会学生如何使用救生圈、竹竿等简易工具进行施救操作。

通过活动,进一步增强全校师生安全意识,提高警惕性,为保障师生生命安全起到了积极作用。
张艳

一位筑路人的城市记忆



作者简介:

张志娟,女,安徽省作家协会会员、安徽省摄影家协会会员、中国女摄影家协会会员、中国中铁文学协会会员,《铁道建设》报资深通讯员。现任中铁四局党委组织部部长、机关党委书记。

这些年,从东到西,从南到北,从总部到基层,从家乡到异地,有工作,有旅游,到了一些地方,经过一些城市。

一个城市一幅画。不同的城市有不同的语言、文化、形象、核心元素。到达每一个城市,我们总想探寻一些与城市相关的点点滴滴,期望与城市走得近一些,从“我来过这里”到“我知道这里”。每到一个城市,我们习

惯性地仰望,看看这里的大楼有多少,看看这里的大楼有多高,由此引发的概念谓之“城市的高度”,直觉中与这个城市的现代化文明程度紧密相连。深圳的地王大厦、香港的汇丰银行、北京的银泰中心、上海的东方明珠……这些都是国内顶尖的有名的建筑,它们的高度,有些是建筑本身的高度,有些是老百姓的心理高度。

将城市的精髓浓缩在百姓的心里相比在城市中建设一座高楼要难得多。德国有一个城市社会学教授说:最好的城市规划,是让这个城市会讲故事。要让城市讲述那些或喜或悲,或近或远的故事,需要一个媒介。那么对这位教授而言,就是与城市方向一致的建筑。对于我们老百姓而言,我觉得城市的故事就是我们自身的故事,就是生活在城市中的人与这座城市的故事。

那如此看来,我们经过城市,是不是本身就与这座城市发生着某种关系呢,这种关系或边缘、或匆匆、或留下一些印迹、或留下的美好感觉。因为留恋一颗枣,可能记下了郑州旁边的那个新郑市;因为喜欢上坐着摇椅晒太阳的生活方式,于是对“天府之都”之称的成都情有独钟;因为早餐摊的豆浆味道特别好,我记住了那个三峡城市宜昌;因为贪恋夜色中桥的优雅弧线和静谧的海水,我将我的记忆永远地留了一份给美丽的海滨城市厦门;因为路过而没有去过的非常值得去看的某个旅游景点,我记住了那次旅行。作为筑路人,从江南到河角,从西南到广州,经过的大小城市难得数,什么兴国、南平、屏南、兴义、榕江、江都……哪里有我们的工友,哪里有我们架起的高桥、穿越的道、铺就的路基,哪里就有我的记忆,哪里就有我们中铁人的记忆。

虽然我们仍无法准确地把握这些城市的脉络和文化差异,但毕竟这些城市与我们的生命交叉过碰撞过,一些记忆,一些印象,充实着我们的思想。

飞机从摩天大楼上空穿越,汽车在肖苍的山体间绵延绕行,对于城市,时而俯视、时而仰望、时而遥望,一条条隧道穿山而过,一个个桥墩拔地而起,帮助我们实现从城市到乡村,从一个城市到达另一个城市的文明的传承。

站在高楼上望窗外,孟庭苇的那首《无声的雨》在脑中回旋:站在摩天大楼的顶上,隔着静静的玻璃窗,外面下着雨,却无声无息……明天,就要离开这座城市去住另一个城市。

明天,我还会记住这里吗?

作家园地

Zhang Zhen

● 图片新闻

中铁凯莱酒店开展季度团建暨生日会活动



6月28日,中铁四局房地产公司中铁凯莱酒店举办季度团建暨生日会活动,百余名员工参加。图为酒店负责人为寿星切蛋糕。
朱燕梓 摄

新闻点击

▶ 6月25日,延榆高铁“延榆大讲堂”在中铁四局延(安)榆(林)铁路1标段项目揭牌开讲。西成公司党委副书记、纪委书记王建林和西成公司延榆指挥长马义安共同揭牌,并邀请延安市应急救援专家及蓝天救援队现场开展安全党课及心肺复苏培训。
邱煌平 董贺宇

▶ 7月3日,中铁四局二公司杭宁高速公路湖州市区联络线TJ02标项目部联合湖州交通集团、湖州绕城高速有限公司及监理单

位共20余名党员开展“寻访初心印记 践行两山理念”主题实践活动,循着习近平总书记安吉余村考察时走过的足迹,详细了解“两山理论”的深刻内涵。
王昊 吕威

▶ 7月3日,中铁四局一公司新建(天)津淮(坊)高铁站前7标项目联合滨州市总工会、滨州市交通局、雄安高速铁路有限公司等单位开展“聚力创新发展 赋能强市建设”创新创优劳动竞赛暨“工会送清凉 防暑保安康”启动仪式。
张若旭 吴浩

张志娟